

## 教育周刊

姜堰区教育局  
姜堰区融媒体中心

主办

2024年9月24日 星期二 2024年第22期  
(总第433期)

电子版



主编:申海峰

副主编:孙长春 何学桂

执行主编:周逸平

责任编辑:花文林

组版编辑:吴丹丹

热烈祝贺  
江苏省姜堰中学学生缪禹辰  
在2024年第38届中国化学奥林  
匹克(初赛)中荣获省一等奖

瞄准高品质 致力强改革 构建高中教学新样态

## 全市普通高中教学工作会议在姜召开

本报讯(通讯员 钱佳俊)9月19日,2024年全市普通高中教学工作会议在江苏省姜堰中学召开。市委教育工委书记、市教育局局长万永良,市教育局副局长长翁光明,副处级干部丁骏出席会议。

本次会议主题为“瞄准高品质 致力强改革 构建高中教学新样态”。全面梳理总结去年以来全市普通高中的教学工作,谋划部署下一阶段的重点工作。

万永良肯定了全市普通高中教学工作取得的成绩,并从构建优质多样的发展格局、抓好提质增效的关键环节、建设德高业精的教师队伍、健全五育并举的育人体系等方面对下一阶段全市普通高中教学工作明确了要求。

万永良指出,高中教学质量,是惠及民生、牵动民心最关键的指标。要办好每一所高中,加快“创星晋级”步伐,坚持质量至上原则,持续深化课程改革和教学模式变革,加强高考研究和学科智囊建设,注重数据应用和智慧教育赋能,全力提升高中教学的质量和效益。

万永良强调,高素质、专业化、创新型的教师队伍是实现高品质发展的关键。要提升办学治校能力,加强高中校长队伍建设,进一步激发学校发展活力。要优化教师资源配置,完善奖罚激励机制,加强师德建设,不断提升教师的专业素养和业务能力。

万永良要求,要坚持立德为先,厚植学生家国情怀,坚持素养为要,发掘、培养不同学生的兴趣和特长,做好不同层次学生个性指导和培养,让每个学生都有出彩机会。要坚持健康为本,加强和改进体育、美育和劳动教育,发挥实践育人作用,落实好“润心”行动相关要求,为学生幸福成长保驾护航。

翁光明客观评价了我市普通高中教学工作取得的成绩,剖析了问题及原因,分析了面临的形势,要求各地各校锚定高中教育高品质这个总目标,在传承中创新,在改革中坚守,用新目标引领发展,用新动能推动工作,用新课堂激发活力,用新质态开启未来,持续推进全市高中教育走在全省前列。

活动中,与会代表们观摩了

江苏省姜堰中学高一至高三全学科课堂教学。聚焦学科核心素养如何在课堂教学中落地,江苏省姜堰中学从实践中探索出“境中学”“做中学”“思中学”“创中学”的“生命课堂”教学范式,优化整合教学资源,强调学生多维能力的培养,利用多元化教学环境,推动“会学、乐学、优学”的教学模式,构建以学习为中心,注重深度学习和核心素养培养的教学模式,有效塑造具有创新思维品质的人才。

靖江市教育局、兴化市教育局、江苏省姜堰中学、泰兴市第一高级中学、泰州市第三高级中学5家单位作了交流发言。会议发布了2024年普通高中学校群峰竞秀榜,还邀请5位外市一线教学教研专家开展主题沙龙研讨活动。

市教育局相关处室负责人及高中教研员,靖江市、泰兴市、兴化市、姜堰区教育局主要和分管负责人,相关科室负责人及高中教研员,全市普通高中书记或校长、分管副校长、高三年管办主任(年级组长)共180余人参加会议。

心理健康课程  
写好小学生涯起始篇章

本报讯(通讯员 刘树彬)近日,实验小学教育集团北街北校区开展《我是小学生》学校心理健康课程,让入学新生写好小学生涯的起始篇章。

课堂伊始,学生共同歌唱《上学歌》,并伴随着旋律舞动,开启对新角色的探索之旅。在教师的指导下,学生填写个人档案,并主动与周围的同学建立友谊。

随后,教师带领学生参观校园的各个角落,体验与幼儿园迥异的小学生生活,走进图书馆、捐机园等场所,每一处都激发起他们对新的学习生活的浓厚兴趣。

最后,通过观看视频,帮助学生了解作为小学生必须遵循的学习、生活规则。

该校教师沈佳颖表示,开设这堂心理课程,目的是帮助学生熟悉新同学、新环境和新规则,激发他们对未来学业生活的期待与向往。



9月18日,南苑学校教育集团南苑小学校区开展“勿忘,九一八”主题队会,引导学生厚植家国情怀、勇担时代使命。  
黄晓霞 摄

## 我区大阅读活动再结硕果

本报讯(通讯员 陈志明)近日,省教育厅、省文化旅游厅联合组织开展的“典耀中华 廉续文脉”2024年度中华经典诵读大赛获奖名单公布,泰州市5个特等奖全部花落我区。

由实验小学教育集团北街南校区周辰睿诵读的《假如给我三天光明(节选)》、康华小学郁沁瑶诵读的《诗经中国》获学生组特等奖,其中,周辰睿获全省中小学生

诵读大赛现场总决赛第一名;康华小学周小映、淮海小学周颖颖、罗塘幼儿园钱小莉获教师组特等奖。

在这次比赛中,我区还斩获省一等奖4个,二等奖8个,三等奖6个,优秀奖9个。

一直以来,我区积极开展中华经典诵写讲活动,有力提升师生国家通用语言文字应用能力和语言文化素养,厚植爱国情怀,丰富精神世界,坚定理想信念,激发

## 教育动态

9月18日,2024年高三语文教学研讨会、泰州市高中语文(王书月)名师工作室第19次研修活动、姜堰区于海祥高中语文名师工作室第9次研修活动在罗塘高中举行。(林华)

连日来,我区各校开展全国第27届推广普通话宣传周活动,进一步营造校园“讲普通话、写规范字、做文明人”的良好氛围。(姜教宣)

9月19日,张甸中心小学举行“防暴恐”应急疏散演练,强化学校处置突发事件的能力以及师生应对突发事件的能力。(王欣驰)

9月20日,我区学前教育青年教师教学基本功比赛在实幼陈庄园区举行,实幼教师徐捷获本次竞赛第一名,她将代表我区参加泰州市级比赛。(陈红梅)

文化自信自强。

据统计,近4年,我区共有120多个作品在全国和省经典诵读大赛中获奖,连续3年斩获江苏省教师国家通用语言文字教学能力大赛中学教师组和小学教师组四个特等奖并蝉联“三连冠”,3人摘取“诗教中国”诗词讲解大赛总决赛全国一、二等奖,充分展示了我区高品质推进语言文字工作和“大阅读”领读者行动的建设成果。